

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

6 ЮЛЯ № 27. 1863 ГОДА.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Распоряженія Правительственныя. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Извѣстіе. Отъ Училищнаго Начальства.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

— Государь Императоръ, въ 4-й день мая с. г., Высочайше соизволилъ разрѣшить, присутствующему въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященному Арсенію, митрополиту кievскому возвратиться во ввѣренную ему епархію.

— Г. Статсъ-Секретарь, помощникъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Князь Сергій Николаевичъ Урусовъ отъ 18 мая за № 3177, увѣдомилъ Преосвященнѣйшаго Паренія Архіепископа Иркутскаго, что вдовѣ помощника секретаря Иркутской Консисторіи коллежскаго ассесора Матренѣ Винокуровой назначна съ двумя малолѣтними дѣтьми пенсія изъ Иркутскаго уѣзднаго казначейства по 35 р. 75 к. въ годъ, со дня смерти Винокурова, съ 19 апрѣля 1862 года.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

— Выданная въ мартѣ 1862 года сборная книга на предметъ построенія въ Троицкосавскѣ новой каменной Николаевской Церкви, на имя священника той Церкви Константина Сотникова и церковнаго старосты купца Михаила Нѣмчинова, за

недостаточностию сбора, еще, по резолюціи Его Высокопреосвященства 14 іюня данной, отерочена на одинъ годъ.

— Въ Яндинской Преображенской Церкви (Балаг. окр.) разрѣшено исправленіе Церкви—согласно рапорту Благочиннаго отъ 10 іюня сего года за № 249.

— Согласно прошенію прихожанъ вновь строящейся въ Мальтинскомъ селеніи (Балаг. окр.) Церкви, резолюціею Его Высокопреосвященства 14 іюня отсроченъ сборъ добротныхъ на сей предметъ пожертвованій на одинъ годъ, и сборная книга выдана избраннѣмъ отъ общества ктитору крестьянину Федору Егорову Попову, и помощнику его ясашному Алексѣю Березовскому.

— Пономарь Кукинской Ильинской Церкви (Нерч. окр.) Иванъ Александровъ Литвинцовъ, пономарскій сынъ 27 лѣтъ, согласно прошенію его, 13 числа іюня Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни, и передается въ распоряженіе Забайкальскаго Областнаго Правленія.

— Ктиторамаъ вновь сооружающейя Церкви въ Верхнеидинской деревнѣ (Балаг. округа) крестьянамаъ Дмитрію Новопашенному и помощнику его Захарію Ананьину, отероченъ сборъ добротныхъ подаваній по Иркутской Епархіи еще на одинъ годъ, считая срокъ съ 22 мая сего 1863 года.

— Иннокентій Шастинъ (Ир. Еп. Въд. № 20) взошелъ къ Его Высокопреосвященству прошеніемъ объ оставленіи его въ духовномъ званіи. На прошеніе сіе 11 іюня послѣдовала Его Высокопреосвященства резолюція: Иннокентія Шастина, по случаю открывшихся двухъ причетническихъ вакансій при Входоіерусалимской Церкви, для безпрепятственности въ совершеніи Богослуженія, прикомандировать къ сей Церкви съ выдачею половинныхъ доходовъ, а другую половину удерживать впредь до распоряженія, и о томъ Шастину объявить въ Консистоіи, а градскому Благочинному предписать.

— По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства,

состоявшемуся 6 іюня сего 1863 года, расторгнуть бракъ рабочаго Иркутскаго солевареннаго завода Матвѣя Артамонова, съ бывшею его женою Марею Павловою Тепляковою, по случаю нахождения ея въ бѣгахъ съ 11 мая 1857 года, и дозволено ему Артамонову вступить въ новое супружество. А рабочая Марья Теплякова, если бы явилась изъ бѣговъ, осуждена на всегдашнее безбрачіе.

— Благочинный, Протоіерей Нерчинско-Заходскаго Собора Симеонъ Боголюбскій отъ 14 мая доноситъ Его Высокопреосвященству, что священникъ Дучарской Благочиненской Церкви Димитрій Львовъ, занимающійся безмезднымъ обученіемъ дѣтей своего прихода, возымѣлъ благую мысль основать при своей приходской Церкви бібліотеку изъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, и на сей предметъ пожертвовалъ *сто рублей* сер., предоставляя выписку книгъ усмотрѣнію и соображенію его Благочиннаго. Преосвященнѣйшій Пароній, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, на донесеніе сіе 27 мая положилъ резолюцію: «священнику Димитрію Львову за попеченіе объ учрежденіи при своей приходской Церкви Библіотеки для чтенія и за пожертвованіе на это отъ собственнаго лица, объявить искреннюю благодарность Епархіальнаго Начальства, и о томъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. А От. Прот. Боголюбскаго просить, чтобы онъ, если не высланы деньги на выписку книгъ, то представилъ бы Мнѣ предварительно реестръ книгъ, предполагаемыхъ къ выпискѣ, для просмотра».

— Членъ Иркутской Духовной Консисторіи, Протоіерій Воскресенской Церкви, Василій Карташевъ, по прошенію его, уволенъ съ 27 числа іюня въ четырехмѣсячный отпускъ въ города: Рязань, Москву, Кіевъ, Воронежъ, Задонскъ и С. Петербургъ, на что и выданъ ему изъ Иркутской Духовной Консисторіи паспортъ съ женою его Татіаною Матвѣевою. Временное же завѣдываніе по Консисторіи, вмѣсто Протоіерея Карташева, хозяйственнымъ столомъ и казначейскою частію возложено на присутствующаго Протоіерея Георгія Діаконова; а

такъ какъ Протоіерей Карташевъ есть вмѣстѣ и законоучитель въ Гимназіи, то исполненіе сей обязанности, на время его отбытія, поручено священнику Крестовоздвиженской Церкви, кандидату, Павлу Политову. — Протоіерей Карташевъ выѣхалъ изъ Иркутска 27 числа іюня.

— Состоявшій на дьяческой вакансіи при Кабанской Христорождественской Церкви діаконъ Михаилъ Комыловъ, по резолюціи Его Преосвященства, данной 5 іюня, согласно прошенію опредѣляется на праздную діаконскую вакансію къ Благовѣщенской Церкви села Кударинскаго.

### ИЗВѢСТІЕ.

При Градо-Иркутской Спасской Церкви священникомъ Василіемъ Багрянцевымъ, 14 іюня присоединена къ православнои Церкви Бадайской волости (Ирк. окр.), подгородно-Жилкинскаго селенія поселенка Александра Григорьева Костуновская, изъ католическаго исповѣданія, и присоединеніе сіе записано въ метрической книгѣ подъ № 21.

### ОТЪ УЧИЛИЩНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Въ ночь на 21-е число прошлаго мая мѣсяца скончался ученикъ Иркутскаго Д. Училища высшаго отдѣленія Николай Амвросовъ, сынъ дьячка Иркутскаго округа Мальтинской Вознесенской Церкви Ильи Амвросова, о чемъ, симъ объявляется для свѣдѣнія родителей и причта.

Правленіе Иркутской Семинаріи сообщило въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для приведенія въ извѣстность, что г. Прокуроромъ бывшаго Кяхтинскаго Градоначальства, коллежскимъ ассессоромъ Павломъ Степановичемъ Грибовскимъ, пожертвовано въ семинарскую ученическую Библиотеку 30 названій книгъ, въ количествѣ 84 томовъ.

---



6 ПОЛЯ

1863 ГОДА.

## ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 27.

СОДЕРЖАНІЕ: Переписка Владиславича со Святителемъ Иннокентіемъ. Отчетъ Забайкальскаго Миссіонера. Обѣтъ бурята.

### ИННОКЕНТІЙ СВЯТЫЙ, 1-Й ЕПИСКОПЪ ИРКУТСКІЙ.

ПЕРЕПИСКА ПОСЛАННИКА ВЛАДИСЛАВИЧА ОБЪ ОТ-  
ПРАВЛЕНІИ АРХИМАНДРИТА АНТОНІЯ ПЛАТКОВСКАГО  
ВЪ ПЕКИНЬ.

Съ 5 Сентября 1727 года, значить, черезъ девять дней послѣ поступленія Епископа Иннокентія на Иркутскую Каѳедру, началась непріятная, безпокойная для него переписка о безпокойномъ архимандритѣ Платковскомъ. Въ этотъ день получилъ Онъ отъ Графа Владиславича изъ лагеря съ рѣчки Буры, слѣдующее письмо отъ 21 Августа:

«Преосвященному Епископу Иннокентію. Понеже съ Божіимъ вспоможеніемъ, счастіемъ Ея Императорскаго Величества, всемилостивѣйшей нашей Государыни и Самодержицы, и Вашими святыми молитвами, по многихъ и неуспынныхъ моихъ трудахъ, дѣло пограничное благополучный конецъ по-

лучило съ немалымъ авантажемъ Россійской Имперіи, сіе Вашему Преосвященству во извѣстіе. А понеже Дворъ Пекинскій духовную особу въ характерѣ епископа принять не похотѣлъ, и болѣе трехъ священниковъ о приѣмѣ въ договорѣ не положено, при которыхъ шесть человекъ, а именно, четырехъ учениковъ русскаго языка, да два латынскаго языка, которыебъ могли въ школахъ въ Пекинской Коллегіи обучаться китайскому и манжурскому языкамъ, а взаимно ханскихъ подданныхъ учениковъ учили русскому и латынскому языкамъ.

«Нынѣ хотя генеральный трактатъ еще въ совершенство не приведенъ, однакожъ китайскіе министры пашпортъ о пропускѣ каравана даютъ также о трехъ священникахъ, шести ученикахъ и двухъ служителяхъ, всего одиннадцать человекъ. Нѣкоторые уже въ готовности три человека учениковъ при моей свитѣ. А по указу Ея Императорскаго Величества, состоявшемуся въ Верховномъ тайномъ совѣтѣ, опредѣленъ въ китайскую посылку архимандритъ иркутскаго Вознесенскаго монастыря Антоній съ священники, которому велѣно учинить жалованье по разсмотрѣнію, учениковъ взять съ собою, сколько разсудится за благо. Того ради, по силѣ писаннаго Ея Императорскаго Величества указа, нынѣ отпустить надлежитъ съ караваномъ вышеписаннаго архимандрита съ однимъ священникомъ и съ однимъ іеродіакономъ, и лучшихъ по его желанію, да трехъ учениковъ, и лучшихъ же, которые бы могли понять лучше науку. И, Ваше Преосвященство, по полученіи сего письма, которое пишу по силѣ Ея Императорскаго Величества указа, прикажите архимандриту дать священника добраго и искуснаго, да іеродіакона, всего два человека изъ церковныхъ служителей, да архимандритъ третій, да трехъ учениковъ по выбору его архимандрита. И онымъ жалованье опредѣлено по указу, архимандриту 550 рублей, священнику, іеродіакону и ученикамъ по 130 рублей на годъ, да на церковной пекинской расходъ 50 р. всего 1250 рублей на первой годъ. И то жалованье доведется имъ выдать немедленно»

изъ наличныхъ монастырскихъ денегъ, да изъ конфискованныхъ инквизиторскихъ, и отпустить ихъ какъ наискорѣе возможно, чтобъ отнынѣ въ двадцать дней могли поспѣть къ путешествію, и явиться на стрѣлку въ караванъ; и ежели къ тому числу не будутъ, или отъ каравана останутся, то ожидать другаго каравана по прошествіи трехъ лѣтъ. Которые церковные ризы, книги, и утварь опредѣлена въ Пекинскую церковь съ Вашимъ Преосвященствомъ, и которую церковную утварь приняли Вы отъ онаго архимандрита, также и ризы, что по обѣщанію построилъ комисаръ Истопниковъ, изъ оныхъ благоволите отдать вышеписанному архимандриту Антонію съ роспискою, все то, что архимандрическому чину принадлежитъ, о чемъ Ваше Преосвященство лучше меня извѣстны.

«Я принужденъ еще нѣсколько мѣсяцовъ на границѣ побыть до совершенія генеральнаго трактата и прочего, а потомъ ожидать совершенства въ разграниченіи, и когда будетъ мое возвращеніе, я и самъ не знаю.

«Еще же вѣлно ему архимандриту изъ монастыря взять 15 лошадей съ телегами, и съ путными припасами, съ роспискою, что оныя возвратятся и паки, по возвращеніи каравана, въ монастырь по прежнему.

«По сихъ пребываю Вашего Преосвященства доброжелательный и вѣрный слуга Comes Sawa Wladislavicz (Графъ Савва Владиславичъ)».

Письмо это привезъ къ Святителю нарочно командированный отъ Графа поручикъ, съ нимъ явился и самъ Платковский съ увольнительнымъ отъ Владиславича видомъ на 20 дней. Преосвященный выдалъ Платковскому изъ монастырской суммы 300 рублей; предписалъ Забайкальскому вдовому священнику Тресковской Архангельской Церкви Іоанну Филимонову, какъ напредъ сего изъявлявшему желаніе ѣхать при мисіи въ Пекинъ, чтобъ явился въ распоряженіе архимандрита Платковского; іеродіакона назначилъ изъ Посольскаго монастыря

Серапіона; и отъ 14 Сентября послалъ Графу слѣдующій отвѣтъ (\*):

«Сіятельныйшій Графъ Савва Владиславичъ, мой милостивѣйшій благодѣтель! Великое благодареніе Богу, въ Троицѣ Славимому да будетъ, яко вашему сіятельству, хотя чрезъ неусыпные труды и поты, однакожъ безъ кровопролитія даде одержать побѣду, и вмѣсто брани вождельный дарова миръ, о чемъ не токмо я недостойный, и нетокмо все великороссійское государство, но и вси окрестные государства, хотящїи мира, возрадуются и возвеселятся и рекутъ: блаженъ человекъ той, иже совокупи обоя воедино, и иаки: иже соверши таковое дѣло, которое трудно было къ совершенію.

Писалъ ваше сіятельство въ письмѣ, которое получено сего 1727 года Сентября 5 дня чрезъ господина порутчика къ нашему смиренію, 1. «что отправляется въ Китайское государство архимандритъ Антоній Платковскій, а опредѣленные ему архимандриту пять сотъ пятьдесятъ рублей, и при немъ посылающимся единому священнику, единому іеродіакону, и тремъ человекомъ учениковъ по сту по тридцати рублей на первой годъ жалованья дать бы изъ наличныхъ въ монастырѣ Вознесенскомъ денегъ». А наличныхъ въ монастырѣ томъ денегъ токмо обрѣлось четыреста рублей (\*\*) и изъ того числа отдано ему Архимандриту въ жалованье триста рублей при на-

---

(\*) Не только любопытенъ самъ по себѣ отвѣтъ Святителя на уточненное графское писаніе, да безъ него многое осталось бы непонятнымъ въ слѣдующей перенискѣ. Но редакторъ, онъ же и издатель всѣхъ сихъ свѣдѣній о епархіи, нигдѣ не могъ найти этого отвѣта. Разъ приходитъ онъ въ консисторію; и одинъ изъ его сочленовъ (О. Прот. Стеф. Поповъ) встрѣчаетъ его вопросомъ: не прислать ли вамъ лоскутъ старинной рукописи затаившейся у меня между бумагами, которую и разобрать трудно?— «Сдѣлайте одолженіе». И что же? этотъ лоскутъ содержалъ искомый отвѣтъ Святителя къ Графу Владиславичу, здѣсь помѣщаемый.

(\*\*) Изъ дѣлъ видно, что при вступленіи въ должность настоятеля Архимандрита Антонія Платковскаго, въ 1721 году въ Вознесенскомъ монастырѣ было больше трехъ тысячъ денегъ лежачихъ, да тысяча съ полторы ходячихъ. И онъ всѣ ихъ истрасходовалъ.



шамъ смиреніи и при помянутомъ поручикѣ, и при протчей того монастыря братіи, а одно сто осталось на разные монастырскіе нужды, которымъ нельзя и со строчными расплатиться. А конфискованные инквизиторскіе деньги ко мнѣ не принадлежатъ, понеже я, какъ то чинилось, въ Иркутску не былъ, и того ничего не зналъ, и нынѣ сколько ихъ есть числомъ, неизвѣстенъ, и я къ симъ деньгамъ касаться не смѣю, дабы небыло послѣдняя горша первыхъ и монастырю всеконечнаго раззоренія. Иркутской воевода Измайловъ, по указомъ Его Императорскаго величества, какъ хочетъ, такъ съ ними и да творить. А монастырь Иркутскій едва не въ конецъ раззоренъ онымъ посылаемымъ въ Китай архимандритомъ, чего для при семъ моемъ покорномъ писаниіи вашему сіятельству ради свидѣтельства выписанный изъ книгъ расходныхъ монастыря того экстрактъ посылаю что онъ деньгами и товаромъ, кромѣ животныхъ и прочихъ отъ посуды мѣдной и оловянной и юфтей и иныхъ мелочей и хлѣбныхъ роздарунковъ, и кромѣ школы, и что на нея сверхъ подлежащаго иждивенія употребилось, что за краткостію времени по воспріятіи моемъ иркутской Епархіи еще не слѣдовано, изъ того монастыря забралъ, — изъ котораго ваше сіятельство можете заблаго выразумѣть, какое число имъ архимандритомъ забрано, и сколько еще на немъ денегъ того монастыря счисляется. Можетъ онъ изъ того числа себѣ и протчимъ при немъ, къ вышепоказаннымъ тремъ стамъ въ жалованье выдѣлить, а достальные деньги, аще превысокая вашего сіятельства къ убогому монастырю обрядется милость, приказать ему назадъ въ монастырь возвратить. 2. Еще же писалъ ваше сіятельство, чтобъ отдать оному архимандриту ризы и книги и утварь церковную, которую я бралъ имяннымъ блаженныя и вѣчно достойныя памяти Его Императорскаго величества указомъ, и указомъ святѣйшаго правительствующаго Синода изъ разныхъ мѣстъ, о чемъ и въ святѣйшій правительствующій синодъ о всемъ ренортовано, гдѣ, что, и отъ кого взято именшо, и я нынѣ безъ по-

слушнаго изъ святѣйшаго Синода указа тѣхъ вещей всѣхъ, и которые приличествуютъ къ моему архіерейскому служенію, отдать не посмѣлъ, кромѣ того, что къ архимандричью служенію принадлежитъ, о чемъ и реэстръ посылается при семъ письмѣ, въ которыхъ вещехъ онъ и росписался своеручно».

Конецъ письма оторванъ. Но изъ дальнѣйшей переписки видно, что Святитель въ концѣ письма извѣщалъ Графа о назначеніи въ посольство священника Филимонова и іеродиакона изъ посольскаго монастыря.

*Копіи съ приложенныхъ къ письму документовъ:*

I.

Реэстръ просительный (писанный рукою Платковскаго), что надобно на дорогу для себя и про работниковъ хлѣба и харчу:

1. Печенаго хлѣба прошу ковригъ сорокъ про работниковъ. Сухарей пять пудъ,
2. Муки ржаной десять пудъ,
3. Квасниковъ двадцать,
4. Масла коровья полпуда,
5. Крупы два пуда ячной,
6. Свѣчь салныхъ въ судно полста (\*),
7. Лошадей извѣхать до моря монастырскихъ,
8. Телегъ подъ запасы четыре и съ лошадьми и съ хомутами.

Подъ симъ реэстромъ рукою Святителя подписано: *по сей росписи дать въ напутное шествіе по его желанію. Иннокентій Е.*

II.

Роспись, что послано въ китайскую благочестивую церковь отъ Епископа Иннокентія Иркутскаго и Нерчинскаго, чрезъ честнаго архимандрита Антонія Платковскаго, изъ ризницы, изъ

---

(\*) Не лишне знать тогдашнія цѣны на припасы: коврига хлѣба гривна; пудъ сухарей 8 алтынъ 2 деньги (25 коп.); пудъ ржаной муки 6 алт. 4 д. (20 коп.); квасникъ 2 алт. (6 коп.); пудъ масла коровьяго 1 р., пудъ крупы ячной 10 алт. (30 коп.); 50 салныхъ свѣчь 25 коп..

сосудовъ церковныхъ, изъ книгъ, по указу всепресвѣтлѣйшаго, державнѣйшаго Императора Петра перваго блаженныя и вѣч-  
нодостоинныя памяти, ему Епископу въ китайское государство  
бывшему послану, данныхъ въ китайскую церковь.

1. Потиръ серебряный, съ позолотою мѣстами, вѣсомъ 1  
фунтъ  $6\frac{1}{2}$  золотн., изъ патриаршей казны взятый.

2. Три блюда серебряныхъ, мѣстами подъ золотомъ же,  
вѣсомъ 1 ф.  $17\frac{1}{2}$  золотн. и со лжицей, да звѣздца серебряна,  
мѣстами позолочена, вѣсомъ 20 золотн. безъ четверти.

3. Шапка, тѣмъ же архимандритомъ изъ китайской церкви  
въ 721 году вывезенная, а Мнѣ, по указу изъ свѣтѣйшаго  
Синода данная, которая была осталась по смерти архимандри-  
та Пларіона, бывшаго въ китайскомъ государствѣ. Какъ взя-  
та оттуду, такъ въ цѣлости и возвращается.

4. Ризы, прикладъ бывшаго въ караванъ купечествомъ коми-  
сара Федора Истошникова, матеріи турецкой, по ней квиты  
дуговидныя, серебряныя, по красной землѣ, оплечіе парчи золо-  
той съ маленькими квиточками шелковыми разныхъ цвѣтовъ,  
кругомъ оплечія позументъ серебряной съ городами, пугвиць  
большихъ серебряныхъ пять.

5. Полица, которая также бывшая въ китайяхъ, на крас-  
номъ отласѣ, на ней крестъ низанный китайскимъ жемчугомъ,  
кругомъ кружево золото съ серебромъ обнизано китайскимъ  
же жемчугомъ.

6. Епитрахиль зеленая обьяри на серебрѣ съ золотомъ,  
взятая въ Казань по смерти Арменскаго Епископа.

7. Поручи по красному отласу вышитыя волоченымъ золо-  
томъ и серебромъ, на нихъ изображенія, на одной Спасите-  
левъ, на второй Богородичинъ, взятыя по вышписаннаго  
Епископа смерти.

8. Поясъ тканый на золотѣ, подризникъ камчатской сѣро-  
горючей мелкотравной, оплечье бархатное пестрое, подзоръ  
щочной красной, — изъ монастыря Вознесенскаго взятый.

9. Крестъ серебряной вѣсомъ  $36\frac{1}{2}$  золотн. изъ ризницы вы-

шепомянутаго Епископа умершаго.

10. Въ тую церковь посланы келейныя три покрыва бѣлой парчи на золотѣ, кругомъ позументъ золотой тканый, кресты серебряные позументовые.

### III.

Роспись книгамъ, что посланы отъ Его Преосвященства съ вышеписаннымъ архимандритомъ Платковскимъ въ Пекинскую благочестивую Церковь.

1. Евангеліе мѣрою дестевое, по краямъ евангелисты серебряные чеканные, въ серединѣ образъ Вседержителя въ серебряный чеканный же, обложено зеленымъ бархатомъ. Да двѣнадцать миней мѣсячныхъ мѣрою въ полчетверть листа новыхъ.

2. Два Октяя дестевыхъ новыхъ же.

3. Двѣ Тріоди Постная да Цвѣтная новыя жѣ.

4. Псалтырь полудестевая новая жѣ.

5. Апостоль дестевой мѣрой, новой же.

6. Уставъ дестевой новой же.

Подъ тою и подъ другою росписью, въ полученіи различныхъ вещей и книгъ отъ Его Преосвященства Иннокентія Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, архимандритъ Антоній Платковский росписался 7 числа Сентября 1727 года.

### IV.

Реэстръ (собственноручно Платковскимъ писанный) ученикамъ Мунгальской школы, которіе по свидетельству мунгальскихъ учителей учатся лучше всѣхъ учениковъ, а именно:

1. Пларіонъ священническій сынъ исхилка (изъ Хилка).

2. Герасимъ сирота Новодѣвичья монастыря, мать у ево вдова.

3. Михайло излени (съ Лены) поповъ сынъ Аванасевъ Пономаревихъ. И сихъ учениковъ прошу Преосвященства вашего въ наученіе китайской грамоты отдать и со мною отпустить. Сегодня сентября 7-е 1727 году. Антоній Архимандритъ.

На оборотъ сей бумаги, писанной и подписанной Платковскимъ, Святитель Иннокентій своеручно положилъ слѣдующую

латинскую надпись: NB de discipulis Scholae mungalicæ qui sunt dimissi iuxta voluntatem Abbatis Antonii in Sinam propter studium. т. е. На память объ ученикахъ Монгольской школы, по выбору Архимандрита Антонія, отпущенныхъ съ нимъ для обученія въ Китай.

За письмомъ Святителя къ Графу Владиславичу и Платковскій отпривился съ учениками и съ церковными вещами въ Селенгинскъ, куда перемѣтился уже изъ лагеря посланникъ. Но тѣмъ не кончилось.

### О Т Ч Е Т Ъ

ВЪ МИССИОНЕРСКИХЪ ЗАНЯТИЯХЪ ПОСОЛЬСКАГО ІЕРОДИАКОНА (НЫНѢ ІЕРОМОНАХА) МЕЛЕТІЯ, ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ 1862 ГОДА.

Съ 27 іюня по 19 іюля я находился въ путешествіи по Забайкалью, какъ спутникъ Преосвященнѣйшаго Веніамина, обозрѣвавшаго Забайкальскій край, съ цѣлю просвѣщенія монголо-бурятъ христіанскою проповѣдью. Это путешествіе было для меня благоплоднымъ приготовленіемъ къ новому для меня, миссіонерскому служенію. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, по волѣ Преосвященнаго, я занимался и Евангельскою проповѣдью. Такъ, я командированъ былъ изъ Усть-Кяхты въ ближайшіе улусы съ миссіонеромъ Никольскимъ, а при Селенгинской степной думѣ имѣлъ собесѣдованіе съ собравшимися здѣсь бурятами.

На другой день, по прибытіи изъ первой поѣздки, 20-го іюля, Преосвященнымъ Веніаминомъ дано было мнѣ порученіе, провѣдать о расположеніи бурятъ къ христіанству въ Кударѣ, куда самъ Преосвященный прежде совершилъ двѣ поѣздки съ проповѣдью Евангельскою.

Кударинскаго и Твароговскаго селеній священники убѣждены, что нѣкоторые изъ бурятъ сознаютъ несостоятельность шаманства и высказываютъ рѣшимость, рано ли поздно ли принять Св. крещеніе,—но это слабѣйшая сторона. А другая, сильнѣйшая партія, заправляемая тайшею, хочетъ твердо и упорно

оставаться при своих заблужденіяхъ.

Бесѣдуя съ бурятами, я всячески старался вызвать у своихъ собесѣдниковъ желаніе и рѣшимость принять Св. крещеніе. Но никто не хотѣлъ дать рѣшительнаго слова. Почти все ссылались на тайшу. 21-го іюля, двое бурятъ, бесѣдовавшіе со мной на заимкѣ Посольскаго Монастыря, рѣшительно говорили, что они охотно крестились-бы, но боятся тайши, и при этомъ прибавляли: «хорошо бы сговориться и креститься челоѡкамъ пятидесяти». Они до того не чужды были христіанства, что соглашаясь на все мои доводы, благоговѣнно творили на себѣ крестное знаменіе.

Съ тайшею Заяханъ Хамагановымъ я свидѣлся 23-го іюля. Онъ крѣпко придерживается языческаго суевѣрія. Правда, онъ высказывалъ мнѣ, что обществу понравилась проповѣдь Преосвященнаго, а также и ему самому, но когда ему предложено было послѣдовать призванію Архипастыря, то онъ отвѣчалъ: «какъ можно измѣнить вѣрѣ отцевъ? въ которой вѣрѣ родился, въ той вѣрѣ и долженъ явиться къ Богу, на тожъ свѣтъ, вѣдъ Богъ создалъ 77 языковъ 77 вѣрѣ». Сколько я ни объяснялъ ему всю странность его убѣждений, онъ глухъ оставался ко всему.

28 Іюля я былъ у Питюя Сурцева, засѣдателя Кударинской степной думы, но къ сожалѣнію, не засталъ его дома. За то мнѣ удалось здѣсь въ первый разъ видѣть шаманское моленъе, хотя и поплатился за то оскорбленіемъ отъ шамана (\*). Этотъ шаманъ и впоследствии дѣлалъ намъ множество оскорбленій.

Посѣщеніе улусовъ на козлиномъ и дикомъ острову, около заимки Посольскаго Монастыря, сопровождалось не лучшими послѣдствіями. Буряты чуждались меня и скрывались, гдѣ только могли.

31-го Іюля я нашелъ Заяхана Хамаганова больнымъ отъ простуды. Буряты собрались на его дворъ, для приношенія уми-

(\*) Любопытно знать, въ чемъ состояло оскорбленіе?—Редакторъ.

лостивительной жертвы. Я засталъ ихъ уже за приготовленіемъ жертвеннаго барана къ столу. Братъ тайши, гигантъ, съ дикимъ выраженіемъ, встрѣтилъ меня свирѣпо, но потомъ смягчился, и съ хитрою уловкою объяснилъ, что буряты, по случаю затопленія земель, скота и хлѣба во время землетрясенія, не имѣютъ пищи и вотъ въ думѣ общиною купили барана, чтобы утолить свой голодь.

Въ Августѣ явился въ Посольскій Монастырь, для работы, Кударинской буряты Куреганъ Бутровъ, и здѣсь открылъ желаніе принять христіанскую вѣру. Я занялся обученіемъ его Св. вѣрѣ.

12-16 Сентября сіи дни проведены опять въ Кударинской степной думѣ. Заяханъ Хамагановъ оставался непреклоннымъ.

Что онъ препятствуетъ и другимъ принимать христіанство, — въ этомъ мы удостовѣрились на самомъ дѣлѣ изъ одного рѣзкаго факта 12-го сентября, когда мы были на провалѣ (\*), одна бурятка, проходившая тѣмъ путемъ, для посѣщенія своихъ родственниковъ, поравнявшись съ нами, остановилась. Кударинскій священникъ О. Евфимій припомнилъ, что она не давно была имъ крещена и обѣщалась крестить своего шестилѣтняго сына. И онъ спросилъ ее: почему она не креститъ сына, когда дала обѣщаніе, да и обязана это сдѣлать; такъ какъ и мужъ ея былъ христіанинъ? Бурятка отвѣчаетъ: «вчера тайша сильно бранилъ меня за то, что я крестилась, и сказалъ мнѣ, что сына крестить не нужно; теперь онъ живетъ у дяди». А дядя-шаманистъ живущій въ виду тайши. Подъ защитой послѣдняго, онъ не выдаетъ племянника его матери, а она изъ боязни къ сторонѣ сильнѣйшей боится настоятельно требовать свое дитя. Имя этой бурятки Марія Соболева, а до крещенія-Анюшка Ловсанова-Петрушкина. Мы указали тайшѣ на этотъ фактъ. Онъ отвѣчалъ: «не могу знать!»

14 Сентября, въ 6 часовъ вечера, намъ дали знать о бу-

---

(\*) Конечно О. Миссіонеръ разумѣеть мѣстность, освѣщую и защитную водою при землетрясеніи 31 декабря 1861 года?—Редакторъ.

рятскомъ сугланѣ (сходка, согласіе) въ думѣ. Здѣсь собралось до 30 инородцевъ. Мы не упустили этого случая для Евангеліи проповѣди, хотя напередъ знали, что при тайшѣ никто не рѣшится высказать желаніе креститься.

Утромъ 15-го числа тайша сдѣлалъ намъ визитъ и извѣстилъ насъ, что новый сугланъ будетъ 16-го числа. Тайшъ было предложено, чтобы онъ на будущемъ сугланѣ согласился съ своимъ обществомъ присоединиться къ Св. Церкви. Тайша отговаривался тѣмъ, что онъ часто подверженъ тѣлеснымъ болѣзнямъ, въ которыхъ привыкъ прибѣгать къ шаманскимъ молениямъ, что дѣлалъ и не давно, будучи въ горячкѣ; за тѣмъ, будто бы онъ боится, по принятии христіанства, подвергнуться суду, какъ это было съ другими крещеными тайшами. Наконецъ, онъ не желаетъ возбудить противъ себя неудовольствіе общества, за измѣну вѣрѣ отцевъ.

Въ этотъ день посѣщенъ нами Хамнаевскій улусъ, въ полверстѣ отъ степной думы. Тамъ буряты пировали, по случаю свадьбы 10-ти лѣтняго инородца изъ семейства Ивана Матухина, съ такою же сверстницею изъ семейства Ончоевыхъ, Бахаевского улуса. Здѣсь одинъ бурятъ изъявилъ желаніе креститься; но послѣ, не извѣстно почему, не бывалъ у насъ ни разу.

На 16 число, ночью было землетрясеніе, при чемъ были слышимы подземный гулъ, трескъ по стѣнамъ дома и шумъ на улицѣ. Отъ колебанія растворились само собою дверцы гардероба.

Въ 5-ть часовъ вечера, насъ пригласили въ Думу на сугланъ. Я возвѣстилъ язычникамъ Искупителя міра, пролившаго кровь свою на Крестѣ за наше спасеніе, и на основаніи словъ Спасителя: «кто не родится водою и духомъ, тотъ не можетъ видѣть царствія Божія», предложилъ имъ Св. крещеніе; указывалъ имъ на гнѣвъ Божій въ продолжающемся землетрясеніи, совѣтовалъ вразумиться и увѣровать въ Господа Иисуса Христа, Спасителя міра. . . Между бурятами начался шумный говоръ.



Одинъ изъ нихъ (кажется шаманъ) выступаетъ изъ толпы, почтительно кланяется, и послѣ титула, говоритъ мнѣ: нельзя ли насъ помиловать, оставить на старой вѣрѣ? Почитаемъ мы Илью Пророка, Николу, Екатерининъ день, Матерь Божию, Царицу Небесную, а Иисуса Христа мы незнаемъ. Нѣтъ, ужъ нельзя намъ измѣнить своей вѣрѣ. Можно ли изъ ямана (козла) сдѣлать барана, изъ коровы лошадь? «Я указалъ ему на несообразность, что онъ вѣритъ въ Св. Угодниковъ и въ Божию Матерь, и въ тоже время не вѣритъ въ Иисуса Христа, воплотившагося отъ Пресв. Дѣвы Маріи. Но шаманъ расходился и понесъ обычную шаманскую премудрость: 77 языковъ, 13 царей, 77 вѣръ Богъ создалъ. «Опроверженій онъ не хотѣлъ и слушать. Я обратился къ прочимъ бурятамъ. Они отвѣчали: «нѣтъ, мы не желаемъ креститься».

Съ такими неутѣшительными результатами мы возвратились въ Посольскъ. Здѣсь, 26 сентября послѣ предварительнаго мною приготовленія, Преосвященный Веніаминъ присоединилъ къ Св. Церкви вышеупомянутаго инородца Курегана Бутрова, нареченнаго Іоанномъ.

(Продолженіе будетъ).

### ОБЪѢТЪ БУРЯТА.

Въ 1857 году ноября мѣсяца, по слѣдственному дѣлу, я отправился въ Мензинскій караулъ со слѣдователемъ заурядъ хорунжимъ Госковымъ (нынѣ сотникомъ), а изъ Мензи въ урочище Шоной, отстоящее отъ караула въ 30 верстахъ. По прибытіи въ Шоной мы остановились у крестьянина Ширяева, это было въ девять часовъ вечера. На квартиру приходитъ ко мнѣ изъ казаковъ 1-й конной бригады, 2-го коннаго полка, 6 сотни Шонойскаго урочища лама Лонсоронъ Цонгоевъ тибетско-ламскаго исповѣданія, и объявилъ мнѣ, что намѣренъ крестить сына, и рассказалъ слѣдующее: «было у меня четыре сына, которые умирали вскорѣ послѣ рожденія, а послѣ сыновъ родилась дочь и 5 числа сентября померла.

— По требованію командующаго 6 сотнею Мензинскаго караула урядника Ерофея Таракановскаго, я 7 числа сентября 1856 года отправился въ карауль, а дочь еще не была похоронена, по той причинѣ, что по нашей вѣрѣ не было прочитано что слѣдовало. Проѣхавъ 15 верстъ, я вздумалъ покормить лошадь на лугу при рѣчкѣ Харанурѣ. Смерть четырехъ сыновъ и пятой дочери привела меня въ сильное уныніе, сердце у меня давило (по его выраженію: *тычка у меня стола въ груди*); эта печаль заставила прибѣгнуть къ русскому Богу. Размышлялъ я самъ съ собою о томъ, что если еще родится сынъ, то я окрещу его. И когда подумалъ, мнѣ стало легче, и отъ сердца что-то отвалилось. Приѣхавъ въ карауль Мензинскій, утромъ 8-го числа сентября я явился въ сотенное Правленіе и объявилъ судьямъ: Назимову и Кожевникову свое намѣреніе, а въ Правленіи стояла икона Знаменія Пр. Богородицы, передъ Нею поставилъ свѣчу и въ кружку положилъ одинъ рубль серебра; а если разрѣшится постройка храма, то я жертвую 50 пудъ хлѣба: (въ то время просили въ Мензинскомъ карауль о разрѣшеніи постройки храма во имя Знаменія Пр. Богородицы), а родится сынъ, то я окрещу его. На слѣдующій, т. е. 1857 годъ, 8-го же сентября, въ тотъ самый, въ который далъ обѣтъ, утромъ родился у меня сынъ. Я донесъ своему Дацану Ширетую, а онъ послалъ ко мнѣ двухъ ламъ, которые пробыли у меня мѣсяць октябрь, читая надъ новорожденнымъ сыномъ по нашей вѣрѣ. Но обѣтъ данный мною предъ Иконою Знаменія Пр. Богородицы безпокоилъ меня, еще въ самый день рожденія сына, въ грудь что-то кольнуло, я вспомнилъ 8 число сентября 1856 года и подумалъ, что сына мнѣ далъ Русскій Богъ.

По этому пришелъ объявить Вамъ, батюшка, что я намѣренъ завтрашняго числа крестить.

Крещеніе совершено назавтра же, т. е. 28 ноября 1857 года. При крещеніи наречено младенцу имя Николай. Записанъ въ метрическую книгу, при Жииндинской Трехъ-Святительской Церкви за № 44. Богъ услышалъ молитву не вѣрующаго при-

бѣгнувшаго съ вѣрою къ Нему. Ему Творцу угодно было совершить чудо по ходатайству Царицы Небесной и милостивно призрѣть на не просвѣщеннаго Св. крещеніемъ въ день Рождества Пр. Богородицы.

Дитя до настоящаго времени живѣ.

Священникъ Григорій Мальшевъ.

10 мая 1863 года.

Селенге Жиндинское Урлукской волости.

---

Въ день Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, 29 іюня въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, по случаю храмоваго Праздника, Божественную Литургію и по ней Молебень по случаю дня Тезоименитства, Благовѣрнаго Великаго Князя Павла Александровича, совершали соборнѣ Преосвященные Пареній Архіепископъ Иркутскій, и Его Викарій, Веніаминъ Епископъ Селенгинскій, прибывшій изъ за Байкала въ Иркутскъ на канунъ сего дня.

За Литургію возложена на Благочиннаго Иркутскихъ Церквей священника Петра Преловскаго Всемилоствѣйше пожалованная ему Скуфья.

---

Его Преосвященство, Веніаминъ Епископъ Селенгинскій искренно благодаритъ Иркутскаго благотворителя за пожертвованіе *пятидесяти рублей* чрезъ Редакцію Ирк. Еп. Вѣд. и А. К. Г. за пожертвованіе чрезъ Редакцію Журнала «Странникъ» *ста рублей*, и З. И. Трапезникову за пожертвованіе *ста рублей*,— на нужды по Забайкальскому миссіонерству.

---

Его Преосвященство, Епископъ Веніаминъ выѣхалъ изъ Иркутска за Байкаль 5 числа іюля.

### О Б В Ъ Щ Е Н І Е.

Редакція Ирк. Епарх. Вѣдомостей симъ извѣщаетъ, что

сверхъ перечисленныхъ въ № 15, въ настоящее время полу-  
чаются ею: Епархіальныя Вѣдомости—Тульскія, Литовскія и  
Черниговскія, послѣднія съ приложеніемъ — житій Русскихъ  
Святыхъ; также Пермскія Губернскія Вѣдомости, и получена  
1 книжка Твореній Святыхъ Отцевъ. И въ замѣнъ, въ Редак-  
ціи изчисленныхъ изданій препровождаются Иркутскія Епар-  
хіальныя Вѣдомости.

---

Редакторъ, *Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ, Іюля 4 дня 1863 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороевъ.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.